

# SEMĂNĂTORUL ROMÂN

Apare la 2 și 17 ale fiecărei luni.

**DIRECTOR: MIHAIL GEORGESCU**

Redacția și Administrația: Str. Plevnei No. 8 — Silistra

Abonamente: pentru agric. și funcț. 100 lei anual  
pentru autorități și societăți 1000 lei

## Pentru conștiința națională.

După războiul de întregire a neamului, lungimea guvernărilor în țara noastră, a fost în medie  $1\frac{1}{2}$  — 2 ani. Din aceasta cauză, consultările corpului electoral au fost dese, dorințele care tindeau spre parlamentarism ușor împlinite iar ca rezultat, enunțarea a fel de fel de programe.

Principiile democrației, de natură internațională, în goana lor spre înscăunare la cârma țării, au supralicitat pe cele naționale locale, pe care apoi le-a înlăturat aproape cu totul. Astfel, la un moment dat, democrația parlamentară, motivată de scurtele treceri „la putere”, a făcut mari concesii străinismului, în dauna elementului național român. Dar pe lângă greșeala, arătată mai sus, democrația excesivă trăgându-și ființa din plasarea demagogiei sale, la mulțimea puțin cuvântătoare, a comis o greșală și mai mare: slăbirea autorității. De aci a pornit răul. Aceasta s'a întins așa de mult încât cu mare greutate se va stârpi în actualele împrejurări, când ori ce s'ar clădi în țara aceasta, trebuie să aibe viza cu-

tărei mari puteri străine sau chiar a Ligii națiunilor. Putem spune cu drept cuvânt că suntem supt jugul demagogiei și a lipsei de autoritate națională, pe care ingrățititudinile altora, nu ale poporului nostru cinstit și muncitor, ni l-a pus pe gât. De aceea, desbrăcați de ori ce interes meschin de partid, îndemnăm pe toți românii să se deștepte, să-și aducă aminte că sunt Români și să scuture acest jug mizerabil. Prin aceasta nu voim să spunem nimic împotriva cetățenilor români loiali, iubitori ai țării noastre, care din conviețuirea cu noi tind la întărirea României prin muncă și frățietate. Vrem însă a înțelege toți cei care ne înconjoară, că răbdarea, are și ea o margine și că obrăznicia pașaportarilor și rău voitorilor țării, trebuie strivită de talpa românească. Evident însă, că până la sosirea acestui moment care nu va întârzia, or ce român sau cetățean român binevoitor României, este dator—respectând actuala așezare—să se pregătească sufletește și să-și refacă întreaga conștiință națională.

Mihail Georgescu

### Probleme naționale:

#### Instrucția premilitară.

Pentru județul Durostor se poate afirma că se încrează activ și pe tăcute. Progresul este uimitor și acesta se datorește d-lui Lt. Colonel Alex. Topârlan care a știut să însuflă instructorilor și tineretului, dragostea de educație premilitară, din convingere. Comunele sunt împănate cu centre de preparație premilitară iar disciplina tinerească a început să se arate de acum. Cu asemenea comandant și educator al tineretului, se obține succese chiar și în greaua artă a militariei. Mulțumirea sufletească a d-lui Lt. Colonel Topârlan de rezultatele obținute, credem că se datorește și bunilor secundanți pe care îi are.

Afirmăm totuși că nu este de ajuns numai sufletul ce se depune în această direcție. Autoritățile civile, sunt datorate să ajute și materializește instituția P. P.

Nădăjduim până în cele din urmă, în reușita deplină a operei începute, care s'a dovedit a fi atât de utilă neamului și țării noastre.

G.

#### Ofensiva agricolă în jud. Durostor.

Se știe de toată lumea măsurile sănătoase și practice luate de către Minist. agriculturii pentru o mai bună gospodărire a proprietății agricole țărănești.

Aceste măsuri imediate care tind la o producțiune mai mare și de calitate mai bună sunt etapate pe luni, după lucrările ce sunt de făcut în fiecare lună. Aceste lucrări în jud. Durostor, se execută potrivit programului întocmit. Organele agricole cele ale C. A. M. și Secția agricolă care acționează direct, se bucură de cel mai mare concurs din partea autorităților Ad-tive. Aceste autorități în frunte cu D-l Prefect Tașcu Pucerea, secundat de D-l Gheorghiu Direct. Prefecturii și D-l Comandant al legiunei de jandarmi, nu precupețesc nici o ocazie de a da tot sprijinul, atât moral cât și material.

În cadrul programului întocmit, s'a activat și se continuă activarea asupra următoarelor lucrări:

1) Ingrășarea locurilor cu gunoii de grajd.

2) Curțile astfel curățite se desfundă cu casmau sau cu plugul, nelăsând nedesfundat decât strictul necesar gospodăriei. În terenul desfundat, fiecare plugar își pune legumele necesare lui ca: ceapă, cartofi, bob, mazăre.

3) S'a procedat la curățitul pomilor de cuiburile de omizi.

4) Prin secția agricolă și prin ferma Silistra, s'au distribuit contra cost o cantitate însemnată de pomi roditori pentru plantatul curților.

5) Secția Agricolă a înființat răsadnițe de zarzavaturi, de unde se vor distribui plugarilor răsaduri diferite.

S'a procedat la alesul porumbului pentru sămânță după instrucțiunile date.

În vizitele făcute în județ, am constatat cu bucurie că în cea mai mare parte locuitorii înțelegând bunele sfaturi ce li se dau, le urmează. Afară de aceasta de 5 ani de când cutreer jud. Durostor, nu am văzut oameni ducând și împărțind bălegar la câmp ca acuma.

Anghel Julea

Ing. agr. Inspector General

## Salut fraților ardeleni...

În județul nostru, guvernul a adus și coloniști ardeleni, care zilele trecute au venit de și au luat loturile în primire. Am asistat la defilarea a peste 150 căruțe încărcate cu cele trebuitoare pentru gospodăriile lor. Imbrăcați curat și cu ținută frumoasă, frații coloniști ardeleni au făcut o admirabilă impresie, atât în Silistra cât și în județ. La trecerea acestor coloniști, am simțit același fior pe care-l simt adesea la defilarea cavaleriei și artileriei în zile de paradă... Dar 26 de familii nu sunt destule. Guvernul ar trebui ca să aducă cel puțin 1000 de familii ardeleni. Ca gospodari buni și cu dragoste de pământul strămoșesc, fie în ardealul lui Avram Iancu, fie în Durostorul lui Mircea, credem că frații coloniști ardeleni, vor fi la înălțimea lor și vor servi ca exemple și pentru alții.

Sosirea coloniștilor ardeleni a fost salutată chiar și de unii minoritari, care sper să găsească și la acești țărani civilizați, concordia atât de dorită pe melegurile de aici ca și pe aiurea.

La rândul nostru, salutăm cu dragoste pe frații coloniști Ardeleni și le urăm bun venit printre noi.

„Semănătorul Român”

## Eforiile de islazuri.

Iniințarea eforiilor comunale de islazuri, este fapt îndeplinit în județul nostru. Introducerea în conducerea lor, a trei elemente, care în exercitarea funcțiunii lor, se bucură de mai multă stabilitate, de cât primarul, constituie un pas spre progres. Aceste elemente: jandarmul, învățătorul, și agentul de percepție prin disciplina în care trăesc, vor înfrâna de multe ori înclinările spre abuzuri.

Primarul, notarul și membrul comitetului agricol, nu vor mai fi clienții justiției pentru greșelile făcute cu ocazia administrării islazurilor comunale, iar îmbunătățirea acestora și prosperarea economiei naționale, nu va mai fi o poveste. În sfârșit, eforiile comunale de islazuri, sperăm să devină organisme cele mai necesare, vieții și bunului mers al gospodăriilor sătești, iar inspiratorului acestui sistem de organizare, îi dorim ca ideile sale, să dea roade bune. Dar... și suntem datorii a face această rezervă, dacă eforiile se vor politicianiza, atunci vai de capul lor va fi.

## Un dușman.

Anul acesta, ca nici odată sau semănat întinse suprafețe de teren cu rapiță, grație indemnului Sindicatului agricol și sârguitorului director al Serv. agric. D-l Ciufecu. Însămânțările au fost făcute la timp și în condițiuni bune. Răsărirea, dezvoltarea și ieșirea din iarnă s'a făcut în foarte bune condițiuni, promițând o recoltă satisfăcătoare. Însă de 10 zile, au apărut gândacii rapiței (Entomoscelus Adonidis) mai ales în regiunea Ostrov, Curtbunar și Acadârlar, unde au produs mari pagube. Semnalându-se cazul sau luat măsuri de d-l director al Serv. agric. și Sindic. agric. ca să stăvilească răspândirea gândacilor. Astfel d-sa a trimis o echipă de lucru cu pulverizatoarele **Callimax** ale Secției agricole ca să trateze culturile atacate de viermi. Spre a fi de folos cititorilor noștri, dăm mai jos modul cum trebuie tratat viermele rapiței: Se înconjoară vatra de rapiță pe care a distrus-o viermii, cu o brazdă de pământ făcută cu sapa sau casmau. Această lucrare să se facă dimineața până la ora 8-9 când stau toți grămadă și se pot strivi ușor. Apoi se pulverizează cu o soluție din **Arseniat de calciu** preparat astfel\*: Se ia 100 gr. Arsenic alb și se dizolvă în 2 litri apă, apoi se ia 200 gr. var gras și se face lapte de var în 3 litri de apă. Se toarnă laptele de var peste zeama de arsenic și apoi se fierbe o jumătate de oră. După aceasta se amestecă soluția de pe foc cu 95 litri apă și apoi amestecându-se cu un băț, se poate întrebuiți. Se pulverizează vetrele mâncate de viermi și 1-2 m. după brazdă de încercuire.

\* (Prof. Arion).

